Kisérleti fizika 1., 2018 Gszi félév

2. gyakorlat

Sziikséges eldismeretek: helyvektor, sebességvektor, gyorsulasvektor, ferde hajitas, kormozgas kinematikaja, centripetéalis

és tangencialis gyorsulés, Galilei-féle relativitési elv, gorbiileti sugéar, harmonikus rezgémozgés kinematikaja;

Feladatok 6rai munkara

F1. Két utasszallitoé repiil6gép ugyanabban a ma-
gassidgban halad vizszintesen, egyenes vonalban, v; =
800 km/h, illetve vo = 600 km/h alland6 sebesség-
gel ugy, hogy palyajuk egymasra merdleges. Ahogy a
repiil6k kozelednek egyméshoz, egy adott idGpillanat-
ban mindkét gép L = 20 km-re van a palyak egyenesé-
nek metszéspontjatol. Hatarozzuk meg a repiilégépek
legkisebb tavolsagét a tovabbi mozgasuk soran!

F2. Hatarozzuk meg fizikai megfontoldsok felhasz-
nélasaval néhany ismert sikgérbe gorbiileti sugarat a
gorbék jellegzetes pontjaiban, mint példaul

a) egy y = ax? egyenletli parabola gorbiileti su-
garat a csucspontjaban;

b) egy A amplitudojia, A hullamhosszusagu szi-
nuszgorbe gorbiileti sugarat a hullam ,tet6pontjaban”.

F3. Mekkora szogsebességgel forog egy vizszinte-
sen vy kezdd@sebességgel eldobott test sebességvektora
az id6 fliggvényében? A nehézségi gyorsulés g.

F4. Két pontszert test indul azonos pontbdél viz-
szintes irdnyban, egymaéssal ellentétes v1 = 3,0 m/s
és v = 4,0 m/s nagysagu sebességgel. Mekkora tavol-
sagra lesznek egymastoél a testek abban a pillanatban,
amikor sebességvektoruk kozotti szog 90°7 A nehéz-
ségi gyorsulds g = 9,81 m/s?.

F5. Egy 1,5 méter magas faltol 2 méterre, a talaj
szintjérdl inditva at akarunk dobni a fal felett egy go-
lyot. Milyen iranyt legyen a 8 m/s nagysagu kezdGse-
besség, hogy a golyo a fal mogott a lehets legmesszebb
essen le? Mekkora ez a tavolsag?

F6. Egy ¢ hosszusagu fonélinga kis ag szogampli-
tadoval leng. Oldalrél vizszintes iranyban az ingalen-
gés sikjaval parhuzamos fénysugarak érkeznek. Milyen
mozgast végez az ingatest arnyéka a fénysugarakra
merdleges falon?

F7. Az origbban egy pontszerii test nyugszik.
A t = 0 id6pillanatban a test elkezd gyorsulni, még-
pedig ugy, hogy gyorsulasanak nagysaga mindvégig
ag, melynek irdanya w szogsebességgel egyenletesen fo-
rog az x—y sikban (pozitiv koriiljaras szerint). Kezdet-
ben (t = 0) a gyorsulés éppen z iranyt. Irjuk le a test
mozgasat! Milyen alaku a palya?

Hazi feladatok

H1. Egy motorcsonak folydsiranyban haladva az
A pontban megel6z egy, a folyon lefelé sodrodo ladi-
kot. T' = 60 perccel kés6bb a motorcsonak megfordul,
és valamennyi idé mulva tjra a ladikhoz ér, amely az
A ponttol d = 6,0 km-re sodrodott az A ponttol. Fel-
tételezve, hogy a motorcsonak sebességének nagysaga
allando, hatarozzuk meg a folyd sebességét!

H2. Egy csonak allovizben 3 m/s sebességgel ké-
pes haladni. Folyon atkelve a parthoz képest milyen
irAnyban evezzen a csénakos, ha a lehetd legrévidebb
aton akar atjutni az egyik partrol a masikra? A folyo
sebessége mindenhol ugyanakkora, értéke

a)2m/s,
b) 4 m/s.

H3. Egy R sugaru félgémb alakt betontémb tete-
jérdl vizszintesen rugunk el egy focilabdét.

a) Legalabb mekkora sebességgel rugjuk meg a
labdat, hogy a tovabbiakban ne érintkezzen a beton
féelgbmbbel?

b) A minimalis ilyen sebességgel elrugva a labdat,
a betontomb aljatol mekkora x tavolsagra ér foldet a
labda?

¢) Mekkora szoget zar be a sebessége a vizszintes-
sel, kozvetlenil foldet érés eltt?

H4. Egy hosszi, a vizszinteshez képest o hajlas-
szog lejtére bizonyos magassagbol fiiggslegesen raej-
tlink egy kicsiny, rugalmas labdat. Milyen szabalysze-
riiséget talalhatunk a labda egymast kovets pattanasi
helyeinek tavolsaga kozott? (Az titkozéseket tekintsiik
tokéletesen rugalmasnak, és a kozegellenallast hanya-
goljuk el!)

H5. Egy h magas toronybol adott vy nagységu
kezd@sebességgel kiilonbozd iranyokba hajithatunk el
pontszertd testeket. Legfeljebb mekkora (vizszintesen
mért) tavolsagra juthatnak el a testek, ha a légellen-
allas nem szamottevis?

H6. Egy pontszertd test a gyorsulasvektora az
alabbiak szerint, periodikusan véltozik a t id6 fiigg-



vényében:

apZ, ha InT <t <4AnT +T
B —apy, ha INT+T <t <4nT +2T
YT —ad, ha AnT +2T <t < 4nT + 3T
aoy, ha 4AnT +3T <t <4AnT +47T.

dig az = és y irdnyu egységvektorokat jelolik. A pont-
szertl test kezd@sebessége olyan, hogy mindvégig zart
palyan periodikus mozgast végez.

Vazoljuk fel a test palyajat, és hatarozzuk meg a
test legnagyobb elmozdulésat x iranyban!

H7. Egy fonalinga kezdetben « szégamplitiddoval
leng. Hogyan modosul a lengésideje, ha szimmetriku-
san két olyan rugalmas fallal fogjuk kozre, amelyek
szogtavolsaga a? (A falak normalvektora parhuzamos
az ingatest litkozés el6tti sebességvektoraval.)

HS8. Hatarozzuk meg fizikai megfontoldsok fel-
hasznélasaval az alabbi stkgorbék gorbiileti sugarét
a gorbék jellegzetes pontjaiban:

a) a és b feltengelytd ellipszis gorbiileti sugarat a
nagytengely végpontjiban;

b) Vizszintes talajon csuszéasmentesen gordiils hen-
ger kertileti pontja altal leirt palya (ciklois) gorbiileti
sugarat a legmagasabb pontjaban.

H9. Anna egy 6 méter sugartu, egyenletesen forgo
korhinta szélén iil. Béla a koérhinta kdzéppontjatol 12
méterre a f6ldon all. Béla ugy latja, hogy Anna éppen
feléje mozog 1 m/s sebességgel. Mekkora sebességgel
latja ekkor mozogni Anna Bélat?

H10. Egy toronydaru karja L = 40 m hossz és az
egyik vége koriil, vizszintes sikban forog w = 0,03 s~*
szogsebességgel. A karon egy kiskocsi (,futomacska”)
mozog a rogzitett végtsl indulva, a karhoz képest
u = 0,08 m/s sebességgel.

a) Hatarozzuk meg a kiskocsi talajhoz viszonyitott
sebességének nagysagat az ids fiiggvényében!

b) Abrazoljuk a kiskocsi palyajat a talajhoz képest,
amig az végighalad a daru karjan!

¢) Adjuk meg a kiskocsinak a talajhoz viszonyitott
sebességvektorat az idd fliggvényében!

H11. Egyenletes kérmozgast végzs kis test v se-
bességgel halad. A kor kozéppontjabol a testhez hu-
zott sugér t id6 alatt ¢ szoggel fordul el. Hatarozzuk
meg a t id§ alatti atlaggyorsulas vektoranak nagysa-
gat a fenti adatokbol!

H12. Egy 1 méter hosszu fonalingét a vizszintesig
kitéritiink, majd elengediink. Mekkora a fonal végén
levs test gyorsulasvektoranak szogsebessége, amikor a
gyorsulasvektor fligg6leges helyzetti?



